



UDK: 94(575.1)+327(575.1:595) 008(575.1:595)

Ильяс ШАКИРОВ,
Докторант НУУз
E-mail: I.Shakirov91@mail.ru

На основе рецензии Р.Сиддикова

ВОПРОСЫ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ УЗБЕКИСТАНА И ФИЛИППИН

Аннотация

В представленной статье проведен анализ двухсторонних связей Узбекистана и Филиппин в сфере торговли, экономики и инвестиций. Основываясь на архивные материалы, изучена история становления и развития торгово-экономических связей двух стран. В статье автором показана хронология основных событий, повлиявшие на развитие экономических взаимоотношений двух стран, которое характеризовалась организацией официальных визитов и мероприятий торгово-экономического характера.

Ключевые слова: Узбекистан, Филиппины, динамика, торговля, экспорт, импорт, инвестиции.

ЎЗБЕКИСТОН VA FILIPPIN SAVDO-IQTISODIY ALOQALARI MASALLARI

Аннотация

Taqdim etilgan maqolada O'zbekiston va Filippin o'rtasidagi savdo-iqtisodiy va sarmoyaviy sohalardagi ikki tomonlama munosabatlar tahlil qilinadi. Arxiv materiallari asosida ikki davlat o'rtasidagi savdo-iqtisodiy munosabatlarning shakllanish va rivojlanish tarixi o'rganildi. Maqolada muallif ikki davlat o'rtasidagi iqtisodiy munosabatlar rivojiga ta'sir ko'rsatgan, rasmiy tashriflar va savdo-iqtisodiy xarakterdagi tadbirlarning tashkil etilishi bilan ajralib turadigan asosiy voqealar xronologiyasini ko'rsatadi.

Kalit so'zlar: O'zbekiston, Filippin, dinamika, savdo, eksport, import, investitsiyalar.

ISSUES OF TRADE AND ECONOMIC RELATIONS OF UZBEKISTAN AND THE PHILIPPINES

Annotation

The presented article analyzes bilateral relations between Uzbekistan and the Philippines in the fields of trade, economics and investment. Based on archival materials, the history of the formation and development of trade and economic relations between the two countries has been studied. In the article, the author shows the chronology of the main events that influenced the development of economic relations between the two countries, which was characterized by the organization of official visits and events of a trade and economic nature.

Key words: Uzbekistan, Philippines, dynamics, trade, export, import, investment.

Введение. В настоящее время дипломатия Республики Узбекистан приобрела новых и открытый характер, которая характеризуется развитием взаимовыгодных и равноправных отношений со всеми государствами мира. Одним из приоритетных направлений внешней политики Республики Узбекистан также является регион Юго-Восточной Азии, со странами которой, в том числе Филиппинами Узбекистан уже в первые годы установил дипломатические связи, что позволило установить межгосударственные контакты в сфере торговли, экономики и инвестиций.

Анализ литературы по теме. Вопросам дипломатических связей Узбекистана уделено достаточное количество научных исследований, включающие в себя диссертационные работы, монографии, научные статьи, которые посвящены изучению внешних связей Узбекистана с государствами Европы, Азии, а также участия Узбекистана в системе международных отношений. Среди отечественных работ, которые посвящены анализу двухсторонних связей Узбекистана и стран Юго-Восточной Азии можно выделить диссертационные исследования Г. Саидазимовой., Ф. Усарова., Г. Джураевой., С. Усарова., О. Алимардонова., И. Шакирова и С. Толибовой, в которых рассмотрены вопросы многосторонних отношений Узбекистана и стран Юго-Восточной Азии. В этих работах особый акцент сделан на процессы

интеграции, развитие политических, культурно-гуманитарных, а также торгово-экономических связей.

Методы исследования. В представленной научной статье использовались методы диалектики, системного и сравнительного анализа, интерпретации исторических знаний, а также принцип объективности.

Анализ и результаты. После установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Филиппинами динамика развития сотрудничества в торгово-экономической сфере являлась отрицательной. Главной причиной этого являлось то, что в 90-е годы XX века основные направления торгово-экономических связей Узбекистана были налажены с другими государствами АСЕАН, в том числе, Вьетнамом, Таиландом и Сингапуром.

Филиппины – развивающаяся аграрно-промышленная страна, ведущими отраслями которой являются текстильная и электронная промышленность. В стране развита фармацевтическая, химическая, деревообрабатывающая пищевая, нефтеперерабатывающая и рыбная промышленность. Добыча нефти не обеспечивает полностью потребности Филиппин, в результате страна вынуждена импортировать 60 % энергоносителей (в основном нефть). Более половины населения страны заняты в сельском хозяйстве. Рис, кукуруза, кокосовая пальма, сахарный тростник,

ананасы, манго, табак, бананы являются основными сельскохозяйственными культурами [1].

В 90-х годах XX века в Узбекистане не были зарегистрированы представительства филиппинских компаний и не имелись совместных предприятий с участием филиппинских компаний. В этот период Узбекистан и Филиппины имели определенный потенциал для развития экономического сотрудничества на основе взаимной выгоды. Одной из ключевых сфер сотрудничества являлось производство текстильной продукции, которое на Филиппинах являлась одним из лидирующих [1].

Первый официальный контакт в торгово-экономической сфере состоялся в 1998 году. В частности, в июне этого года Узбекистан в ходе Генеральной Ассамблеи Международного Бюро по Экспозициям в Париже поддержал кандидатуру Филиппин в качестве места проведения международной выставки ЭКСПО-2002.

	2011 г	2012 г	2013 г	2014 г	2015 г	Январь-ноябрь 2016 г
Торговый оборот	723,1	1415,8	2172,8	34175,1	4763,9	1422,6
Экспорт	536,1	1408,9	1011,0	31391,7	1476,2	529,5
Импорт	187,0	6,9	1161,8	2783,4	3287,7	893,1
Сальдо	349,1	1402,0	-150,8	28608,3	-1811,5	-363,6

Объем экспорта в Республику Филиппины за январь-ноябрь 2016 года составил 529,5 тыс. долл. и уменьшился на 54,1% или на 625,2 тыс. долл. по сравнению с аналогичным периодом 2015 года. Экспорт уменьшился за счет снижения экспорта хлопчатобумажной пряжи в Республику Филиппины на сумму 794,6 тыс. долл. Структура экспорта была представлена услугами – 529,5 тыс. долл. (100%).

Объем импорта из Республики Филиппины за январь-ноябрь 2016 года составил 893,1 тыс. долл. и уменьшился на 2 349,7 тыс. долл. или на 72, 5 %. Импорт уменьшился в основном за счет снижения ввоза из Республики Филиппины машин и оборудования на 33,7 % (на 419, 9 тыс. долл.) и импорта услуг в 98, 3% (на 1 914,7 тыс. долл.). Структура импорта была представлена машинами и оборудованием – 824, 6 тыс. долл. (92,3 %), услугами – 33,2 тыс. долл. (3,7%), продовольственными товарами – 23, 1 тыс. долл. (2,6%), химической продукцией – 0,1 тыс. долл. (0,01 %) и прочими товарами – 12,0 тыс. долл. (1,3%). В результате за январь-ноябрь 2016 года сложилось отрицательное сальдо в сумме 363,69 тыс. долл. (за аналогичный период 2015 года также сложилось отрицательное сальдо в сумме 2 088,1 тыс. долл.) [3].

В 2016 году состоялся визит посла Республики Филиппин в Республику Узбекистан, в ходе которого стороны обсудили вопросы двусторонних торгово-экономических отношений. На встрече представители двух стран отметили состояние двустороннего торгово-экономического сотрудничества и констатировали несоответствие потенциальным возможностям двух стран в торгово-экономической сфере. В это время Филиппины стремились развивать сотрудничество по таким направлениям, как сельское хозяйство и производство высокотехнологической продукции. Филиппины были заинтересованы в импорте из Узбекистана хлопка и плодоовощной продукции, а также налаживании сотрудничества в автомобильной промышленности. На Филиппинах были очень развиты услуги всемирных контакт-центров, доля которых в ВВП страны составляло 10 % или 12 млрд.долл.США. Установление сотрудничества в этой области оказало положительное влияние на узбекско-филиппинские взаимодействия в торгово-экономической сфере.

В ноябре 2017 года в Ташкенте состоялась встреча филиппинской делегации с представителями Министерства внешней торговли Республики Узбекистан. На встрече с начальником Департамента по

В результате, это способствовало участию Республики Узбекистан в выставке ЭКСПО – 2002, а также работе с сетями и обмена опытом в сфере прочного развития, а именно, относительно сохранения окружающей среды в туристической деятельности, возможности увеличения экономического присутствия Республики Узбекистан в Филиппинах получению широкого доступа к филиппинскому рынку, являвшиеся наиболее свободным в регионе АСЕАН [2].

С начала XXI столетия двусторонние экономические связи Узбекистана и Филиппин стали постепенно развиваться. Так, уже в 2011 – 2016 годах стала наблюдаться положительная динамика развития торгово-экономических отношений. Например, если в 2011 году товарооборот между двумя странами составил 723,1 тысячи долларов США., то в 2016 году 1426000 тысяч долларов США.

сотрудничеству со странами Ближнего Востока и Африки МИД Филиппин Х. Куинтана обсудили состояние и перспективы торгово-экономического сотрудничества между двумя странами. В то время, по мнению Х. Куинтана Филиппины были заинтересованы в установлении прямых контактов представителей деловых кругов двух стран для дальнейшего развития торгово-экономических связей [4].

В 2019 году состоялся визит посла Республики Узбекистан в Филиппины. В рамках переговоров с Президентом Филиппин были обсуждены вопросы торгово-экономического сотрудничества с Узбекистаном. Одной из проблем, препятствовавшая развитию торгово-экономических связей являлось отсутствие выхода к морю у Республики Узбекистан и прямых транспортных коридоров между двумя государствами. На встрече стороны изучили маршруты с использованием других различных транспортных путей [5].

На встрече с послом Руководство Филиппин отметило низкий уровень торгово-экономических отношений между странами. В связи с этим Президент Р. Дутерте (2016-2022) инициировал расширение торгово-экономического сотрудничества. В это время, по мнению Президента Филиппин, товарооборот в 3,4 млн дол.США (по итогам 2018 года) не соответствовал имевшемуся на тот период потенциалу двух стран[5].

В 2019 году филиппинской компанией «Liwayway» была начата разработка проекта по производству в Узбекистане экологически чистой продукции под брендами «Oishi» и «Great lake» (соки, сладости, снеки, чипсы и т.д.) на сумму 15 млн.долл.США. Начало разработки данного проекта способствовало участие филиппинских компаний в реализации различных экономических проектов в Узбекистане.

В 2019 году состоялись встречи с руководством филиппино-китайской ассоциации промышленной палаты, филиппинского центра по изучению региональных проблем, издательства газеты “The Philippine Star”. Во время переговоров филиппинская сторона отметила, что выделяют Узбекистан в качестве “потенциального транзитно-торгового хаба для экспорта филиппинских товаров в другие страны ЦА”.

Важным событием в торгово-экономической сфере стал визит делегации «Liwayway» в Республику Узбекистан в августе 2019 года. На встрече были обсуждены вопросы реализации проекта на территории Кибрайского района Ташкентской области. Следует отметить, что компания владеет 25 заводами в 9 странах

мира, в частности в Китае – 14, во Вьетнаме – 4, на Филиппинах – 1, в Камбодже – 1, в Индонезии – 1, в Таиланде – 1, в Мьянаме – 1, в Индия – 1 и в Южной Африке – 1.

Во время визита делегация изучила инвестиционную и экономическую политику Республики Узбекистан, а также выгодное географическое положение Узбекистана. Важным итогом данного визита стало начало производства экологически чистой продукции на территории Кибрайского района Ташкентской области, со стоимостью 15 млн.дол.США[5].

В 2024 году состоялась встреча министра иностранных дел Республики Узбекистан Б. Саидова с делегацией компании «Liwayway» во главе с основателем и председателем совета директоров Карлосом Чаном. На встрече была выражена признательность друзьям с Филиппин за укрепление связей между двумя государствами. На прошедшей встрече стороны обсудили

ключевые направления сотрудничества Узбекистана и Филиппин [6].

Заклучение и рекомендации. Подводя итоги двухстороннего сотрудничества Узбекистана и Филиппин в торгово-экономической сфере, можно констатировать то, что взаимоотношения в этой сфере стали развиваться в начале XXI века. Анализ имеющихся источников по данной научной проблеме показывает, что несмотря на имеющиеся установленные дипломатические отношения, связи Узбекистана и Филиппин в сфере экономики, по сравнению с другими государствами Юго-Восточной Азии, не выделялись высоким показателем торговли. Однако в последние годы стала наблюдаться тенденция развития экономических отношений двух стран, о чем, прежде всего, свидетельствует активизация диалога по развитию торгово-экономических отношений Узбекистана и Филиппин.

ЛИТЕРАТУРА

1. АППРУз. Ф. 975. Оп. 26. Д. 156. Лл. 27-31.
2. АППРУз. Ф. 975. Оп. 26. Д. 446. Л. 64, 70.
3. Текущий архив МИД РУз. / Папка. Филиппины 2015+. Л.24.
4. Узбекистан и Филиппины обсудили перспективы торгово-экономического сотрудничества [Электронный ресурс] URL: <https://www.uzdaily.uz/ru/post/35076> (Дата обращения 26.07.2024).
5. Текущий архив МИД РУз. / Папка. Филиппины 2015+. Л.25.
6. Министр иностранных дел Узбекистана принял делегацию филиппинской компании [Электронный ресурс] URL: <https://dunyo.info/ru/Novosti-MID/ministr-inostrannyh-del-uzbekistana-prinyal-delegaciyu-filippinskoy-kompanii> (Дата обращения 25.07.2024).